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Milano, 12/07/2021 

Prot. n. 2756 C07

All’USR LOMBARDIA UFFICIO X MILANO 

Agli Istituti di Milano interessati 

All’Albo dell’Istituto 

Al sig. SEME GABRIELLA
OGGETTO: Decreto di esclusione dalle graduatorie di Circolo e d’Istituto 3° fascia ATA 2021-24 profilo ASSISTENTE AMMINISTRATIVO. 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

VISTO il D.M. n.50 del 03/03/2021 con il quale viene indetta la procedura di aggiornamento delle graduatorie ATA di Circolo e d’Istituto 3°Fascia triennio 2021/24; 

VISTO l’art.2 comma 2 del D.M. 50/2021 che dispone “Non possono produrre domanda e qualora prodotta, la stessa è da ritenere nulla, coloro che, per il medesimo profilo professionale, sono già inseriti a pieno titolo nelle graduatorie provinciali permanenti per le assunzioni a tempo indeterminato, negli elenchi provinciali permanenti ad esaurimento e/o nelle graduatorie provinciali ad esaurimento di collaboratore scolastico, nelle correlate graduatorie di istituto di prima fascia o seconda fascia , della stessa provincia” 

ESAMINATA l’istanza del sig. SEME GABRIELLA, /////////////////////////////////////// per l’inclusione nelle suddette graduatorie con il profilo di ASSISTENTE AMMINISTRATIVO;
Preso atto che per il medesimo profilo il sig. SEME GABRIELLA è già inserito nella graduatoria permanente personale ATA 1° fascia profilo ASSISTENTE AMM.VO; 

DECRETA

L’esclusione dalle graduatorie di Circolo e d’Istituto 3° fascia triennio 2021/24 personale ATA profilo ASSISTENTE AMMINISTRATIVO, del sig. SEME GABRIELLA, ////////////////////////////////////////////////////////////////////////, in quanto già inserito a pieno titolo nella graduatoria provinciale permanente 1°fascia ATA 2021 nel medesimo profilo. 

Avverso il presente provvedimento è possibile presentare reclamo al Dirigente Scolastico, ai sensi dell’art.8 commi 1 e 2, D.M. 50 del 03/03/2021. 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

Prof. Massimo Nunzio Barrella
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